

海峡两岸体育交流的回顾与展望

林建华¹, 郑旭旭²

(1. 厦门大学 体育教学部, 福建 厦门 361055; 2. 集美大学 体育学院, 福建 厦门 361021)

摘 要: 将20多年来海峡两岸体育交流的曲折历程划为3个阶段: 发端阶段、拓展阶段、发展阶段, 并分析其成因、特点和作用。认为两岸体育的交流与合作有利于打破两岸关系的僵局, 实现和平统一, 有利于各个领域的交流合作以及两岸竞技运动水平的提高, 两岸的体育交流具有广阔的发展前景。

关键词: 海峡两岸; 体育交流; 奥运会模式

中图分类号: G812 **文献标识码:** A **文章编号:** 1006-7116(2001)04-0017-03

Review and forecast about mainland and Taiwan sports communication

LIN Jian-hua¹, ZHEN Xu-xu²

(1. Division of Physical Education, Xiamen University, Xiamen 361055, China; 2. Institute of Physical Education, Jimei University, Xiamen 361021, China)

Abstract: Through the review of mainland and Taiwan sports communication, the paper analysed the cause and function of its formation, and forecasted the bright future of the mainland and Taiwan sports communication and corporation.

Key words: mainland and Taiwan; sports communication; Olympic pattern

当今正是新世纪的开始, 万物更新, 欣欣向荣, 随着海峡两岸关系的不断改善, 两岸体育交流面临着诸多新的发展机遇和有利条件, 具有广阔的发展前景。

1 两岸关系改善的由来

为了结束两岸长期政治、军事对峙的僵局, 20世纪70年代末起, 中国共产党提出关于和平统一祖国的一系列方针政策, 其中最具代表性的有1979年元旦发表的全国人大常委会《告台湾同胞书》、1981年9月30日叶剑英委员长向新华社记者发表的谈话(简称“九条”)、1983年6月26日邓小平同志和美国新泽西州西东大学杨力宇教授的谈话(简称“六条”)、1995年江泽民主席提出的“八项主张”、1997年中国共产党“十五大”报告中对两岸关系的陈述、1998年5月中共中央对台工作会议的精神。这些政治举措都表明了党对改善两岸关系, 实现祖国和平统一的一贯立场和方针政策。

1982年9月以来, 邓小平同志在不同场合的谈话中, 多次提出过“一国两制”的构想, 为和平统一祖国开辟了一条新的途径。

为了实现党的和平统一祖国的主张, 我国在对台体育工作方面也采取了一系列积极步骤, 努力改变两岸体育界从

1949年至70年代后期相互隔绝达30年之久的状态, 积极创造条件推动两岸体育的接触和交往, 并推动其他领域的交流与合作, 同时还确定了有关台湾问题的体育方针, 考虑到在台湾地区存在的具体情况, 可以同意在台湾的体育组织, 作为我国的一个地区组织, 保留它在国际体育组织中的会籍, 使台湾的运动员有机会参加国际比赛, 但是它的名称必须符合它作为地区性组织的地位, 并且相应地改变它的旗、徽和歌。这一重大决策主要是由邓小平同志提出的。名古屋决议提出的“奥运会模式”实际上是他的“一国两制”构想在体育领域中的具体化。

中国共产党这一合情合理的对台体育方针被国际体育众多人士理解、接受。国际体育组织中的局面因而迅速出现了重大变化: 过去一直支持我们的朋友更加坚定, 理直气壮地要求恢复我国合法席位; 原来处在中间状态的人士, 转而明确支持我国立场; 一些曾经反对我们的人也开始转变态度。1979年11月26日国际奥委会接受上述的方案, 通过了“名古屋决议”, 恢复我国在国际奥委会的合法权利。

2 两岸体育交流历程的回顾

回顾近20多年来海峡两岸体育交流的曲折历程, 大体上分为3个阶段。

收稿日期: 2000-11-06

作者简介: 林建华(1953-), 男, 福建漳州人, 副教授, 主任, 研究方向: 体育教学与训练。

2.1 发端阶段(1979~1988年)

1979年元旦《告台湾同胞书》的发表给两岸体育交流创造了良好的气氛,1979年11月国际奥委会“名古屋决议”明确了两岸在国际体育事务活动中的地位 and 关系,双方都迫切希望恢复正常体育交流。

1980年4月中旬,在美国圣安东尼皇家学院的邀请赛上,两岸的田径选手进行了30多年来的第一次同场比赛,开创了曲线交往的先例,实现了两岸体育交流中零的突破。台北田径协会秘书长纪政深有感慨地说:“这是一次真正的改变”。1986年,福建省羽毛球队与台湾同行在香港进行交流,开始了两岸之间的体育交往。此后两岸间接体育交往越来越频繁,光是1988年两岸体育团队在第三地区共同参加的国际比赛就达43起,国际会议25起。这些交往活动标志着两岸体育交流进入了开创阶段。这是在海峡两岸人民与日俱增的实现祖国统一的强烈愿望震撼下,两岸关系趋于缓和给体育界带来的机遇。双方体育界都意识到机遇难得,希望增进交流,加强合作,为体育事业,也为两岸统一作出贡献。但毕竟双方隔绝了30多年,彼此之间感到陌生和疏远,甚至还存有戒心,再加上两岸长期处于敌对状态,因而决定了这个阶段的两岸体育的交流只局限在第三地区进行的阶段特征。

2.2 拓展阶段(1989~1997年)

1989年4月,中国奥委会主席何振梁和中国台北奥委会秘书长李庆华在香港代表双方签订体育交流和合作协议书。同月,台湾派出了青年体操队到北京参加亚洲青年体操锦标赛,此是40年来第一支来参赛的台湾体育队,是又一次历史性的突破,表明两岸体育界进一步靠拢。这一年,台湾地区有12个代表队296人,随队记者140人回来祖国大陆参加各种比赛。1990年,来参赛和训练的台湾团队达13个共1545人,还派出人数众多的体育代表团参加9月在北京举行的第11届亚运会。

1993年2月,辽宁男篮和河北女篮前往台湾比赛,开启了两岸运动队的双向交流。1995年12月,厦门市体育总会、厦门市武术协会主办了“莹源杯”首届海峡两岸武术邀请赛,有台湾3个代表队和厦门3个代表队、泉州1个代表队参赛。还有前乒乓球国手陈静和前男篮国手王立彬分别加盟台湾队,前中国女足主教练商瑞华赴台执教台湾女足,祖籍福建惠安的前台北奥委会主席张丰绪在福建长乐投入巨资兴建“海峡奥林匹克城”后,又与福建省体委合作兴办高尔夫球学校,以及两岸登山运动员携手攀登珠穆朗玛峰等。

这一阶段的两岸体育交流的特征是:从在第三地区或单向(台湾体育队伍来大陆)进行交流变为在双方进行双向交流。交流更加有组织、有计划、多元化、多方位。但大多还只停留在民间或半官方的层面上进行两岸体育交往。

2.3 发展阶段(1997~)

1997年在中国共产党“十五大”报告中,专章陈述了台湾问题,强调了祖国统一问题,又再次郑重呼吁两岸进行政治谈判,为两岸体育交流提供了更为宽松的环境。这一年更是被誉为“海峡两岸体育交流年”。1月14~19日以台湾

“教育部”副部长为名誉团长,中国台北奥委会主席张丰绪为团长的中国台北奥委会参访团一行11人前往北京、上海、西安、南京、杭州5大城市访问;3月15~21日以中国奥委会主席伍绍祖为团长的奥运金牌运动员、教练员代表团24人到台湾访问,最引人注目。1998年10月22日,第二届两岸体育交流座谈会在北京举行。中国奥委会主席伍绍祖和中国台北奥委会主席黄大洲参加并主持了会议。双方指出,10多年来两岸体育交流取得了良好的发展。双方认为,遵守“奥运模式”,通过两岸奥委会规范归口管理,是目前两岸开展体育交流的重要原则。这些体育交往对两岸体育的发展互有补益,尤其有助于台湾各项运动技术水平的提高,对台湾体坛起着很大的推动作用。

这个阶段的特征是从民间、半官方的体育交往上升为官方、高层次的体育交往,双方体育的交流与合作逐渐走向深层次、全方位和平等。

3 两岸体育交流的积极作用

3.1 对两岸关系走出僵局,最终实现统一起推动作用

在两岸关系即将走出僵局的关键时刻,充分发挥体育的作用,对促进两岸顺利进行政治谈判,终止敌对状态,最终实现统一,有着其重要的意义。在一定的条件下,体育特别是竞技体育具有超越政治障碍的共同规则、共同语言,能够实现真正的公平竞争,因此也最容易打破界限,超越制度、信仰、观念的差异而走在了一起。它对双方的和解有着积极推动作用,尤其是在竞技体育面向世界的今天,这种作用尤为明显。1979年11月,国际奥委会全体委员以通讯表决方式,批准了执委会在日本名古屋会议上通过的关于中国代表权问题的决议(即名古屋决议),规定中华人民共和国的奥委会为“中国奥林匹克委员会”,会址在北京,台北的奥委会名称为“中国台北奥林匹克委员会”,从而建立了著名的“奥运会模式”,为海峡两岸的体育交流打开了渠道,也在一定的意义上为“一国两制”创造了先例。

两岸体育交流不断扩大,两岸运动员一起参加比赛,互相交流,共同提高,对祖国统一的千秋大业起先行作用。“奥运会模式”成功地使数万名两岸运动员与200多万名赴故乡探亲的台湾同胞汇成一股民族团结的洪流。

3.2 增强了中华民族的凝聚力

1996年大陆选手在亚特兰大举行的第26届奥运会上,取得了16枚金牌的好成绩,两岸民众反响极为强烈。原国家体委和中国奥委会收到大量台湾同胞的祝贺信,热切希望能亲眼目睹金牌明星的风采。为了顺应民心,满足台胞愿望,中国台北奥委会及时向中国奥委会发出了访问台湾的邀请。中国奥运会金牌运动员、教练员的访台,使台胞的愿望成为现实,台湾同胞都争着和自己崇敬的奥运会金牌选手握手、签名和合影。这次访问达到了“沟通两岸同胞的亲情,共享中华民族的殊荣”的目的。

在泰国曼谷举行的第14届亚洲篮球锦标赛上,面对中国队与南朝鲜队的激烈争夺,台北队员在场外一遍遍地高呼:“中国必胜!”这是对自己兄弟的竭诚支援;亚运会上两岸

女足同场竞技,中国球迷拉起了“同根又同心,不分冠亚军”的横幅,这是对自己姐妹的深情慰藉。这种精神力量,鼓励着两岸同胞同心同德、团结奋进。

3.3 进一步推动了其他领域的交流与合作

1990年北京亚运会就给两岸经济交流增添了活力。台湾工商界抓住了这一体坛盛会的良机,积极拓展商品市场。据报道,仅台湾中友公司就发起联合台湾近200家厂商参加1990年北京国际商品展鉴会。为加强宣传攻势,他们还租用9月26日至10月5日中央电视台第二频道的“经济专辑”。

台商近年来在福建、广东、江苏、浙江等省的沿海城市开办工厂、企业的数量不断增加,如广州市的数十家保龄球馆中有一半是台资经办的。福建是全国最早与台湾进行体育产业合作的省份,自1992年启动以来,已有长足的进展。目前福建省体委与台资合作5个项目都已进入投资回报阶段,从而大大带动了福建省体育产业快速发展。这是“体育搭台,经济演戏”的生动例证。

3.4 促进了两岸竞技运动水平的提高

台湾实业家应昌期先生创办“应氏杯”围棋赛吸引了海峡两岸和日韩等国高手前来角逐;为培养两岸新人而设的“海峡杯”青少年围棋邀请赛迄今已举行了15届;台湾还聘请孔祥明8段和应水根教练分别担任其围棋和田径项目的指导;几年前,台湾“黑鹰”棒球队与上海市棒协会议定,在上海联合组建“小鹰”少年儿童棒球队;近年来台湾经常派出乒乓球选手回来训练、比赛。前乒乓球国手陈静(1988年汉城奥运会乒乓球女子单打冠军)代表中国台北队参加1996年亚特兰大奥运会和2000年悉尼奥运会乒乓球女子单打比赛,分别获得银牌和铜牌。

“奥运会模式”于1999年出现后,更使中国体育开创了新局面:1982年至1998年5届亚运会我国蝉联金牌总数第1,1984年洛杉矶奥运会,1992年巴塞罗那奥运会、1996年亚特兰大奥运会的金牌总数均排第4位,2000年悉尼奥运会金牌总数跃至第3位。“奥运会模式”的成功,两岸体育交流的加强,大大促进了两岸竞技运动水平的提高。

4 海峡两岸体育交流的展望

4.1 从战略高度来思考两岸体育交流

首先,两岸体育交流、合作,并非权宜之计,而是关系到两岸体育共同发展和振兴中华体育的问题。应从这个战略高度来思考问题,把握方向;其次,要保持清醒的头脑认识当前两岸体育交流的成绩与不足,不失时机地调动各种有利因素,迎接新世纪的新挑战。要进一步扩大海峡两岸的交流与合作,为最终实现两岸体育交流正常化做好各方面的准备。

4.2 以竞技体育交流作为两岸体育交流的切入点

在群众体育、学校体育、竞技体育、体育产业、体育宣传、

体育科研等方面,两岸体育都有很强的互补性和较大的合作可行性,但从客观的实际需要来分析,竞技体育最受关注,最为迫切。因此,两岸体育交流以竞技体育作为切入点,其意义更大,见效更快,影响更深远。当然,其他方面也不应忽视,交流、合作的发展方向应该是全方位的,多层次的。而竞技体育的交流、合作还可带动相关领域的交流合作。

4.3 两岸体育共兴的意识不断增长

两岸体育各有所长,各有优势,但从总体实力和水平看,台湾较为逊色。近几年来应台湾的邀请,不少优秀运动员和教练员,到了台湾。1998年曼谷亚运会上,台湾获19枚金牌、17枚银牌、41枚铜牌,在41个参赛国、地区中,金牌总数排第6位,奖牌总数排第5位,是参加历届亚运会最好成绩的一届。

台湾也有自己的优势项目,如跆拳道、棒球、篮球、网球、高尔夫球、保龄球、马术等,都拥有一些达到亚洲水平、世界水平的选手,他们也有不少好的训练方法。由此可见,促进两岸体育交流,寻求体育优势互补、共同提高共同兴盛的途径,是两岸体育界人士的共同心声,也是政治、经济、社会文化发展的客观需要。

4.4 两岸体育交流的发展前景广阔

目前,两岸关系虽然没有走出僵局,但影响两岸关系的内外政治因素有了不少积极性的变化,两岸关系在一系列内外积极因素的推动下趋向稳定,正逐渐朝缓和方向发展。同样,在党的改革开放、和平统一以及对台体育等一系列方针政策的感召和在两岸人民特别是体育界人士的积极推动下,两岸体育交流、合作也正朝着积极方面发展,其发展前景将是十分广阔的。

参考文献:

- [1]伍绍祖. 中华人民共和国体育史(综合卷)[M]. 北京:中国书籍出版社,1999. 517-537.
- [2]关文明. 体育史(第2版)[M]. 北京:高等教育出版社,1996. 287-293.
- [3]罗时铭. 奥林匹克学[M]. 北京:高等教育出版社,1999. 157-160,212-214.
- [4]关文明. 邓小平理论在体育领域中的运用[J]. 华南师范大学报(社会科学版),1997(3):42-43.
- [5]关文明. 台湾体育的现状及其发展趋势[C]. 2000年广州体育科学论文报告会论文集,2000. 146-154.
- [6]饶开. 海峡两岸体坛的共识与共进[C]. 中国体育科学会体育史分会体育史论文集,1991. 96-100.
- [7]陈如桦. 闽台体育交流、合作的前景展望与对策[C]. 1998年全国体育发展战略研讨会论文集,1998. 108-113.

[编辑:李寿荣]